План мероприятия на 21.02.2020
	Дата
	21.02.2020

	Класс
	1

	Тип урока
	Урок усвоения новых знаний

	Тема урока
	Знакомство со сказкой Е.И. Ромбандеевой «Мышонок путешественник»

	Цель
	Знакомство с творчеством мансийской сказительницы, писательницы Евдокии Ивановны Ромбандеевой, в честь Международного дня родного языка;
 раскрыть содержание сказки «Мышонок путешественник» 

	Планируемые результаты
	Планируемые результаты:
Предметные: повторить и закрепить изученные слова на мансийском языке, познакомиться с новыми словами, выучить песню на мансийском языке; научиться выделять в тексте фрагменты, нужные для ответа на вопрос; отрабатывать умения анализировать текст, делать выводы; инсценировать сказку; проектная деятельность, изготовление оригами «лодка», «мышонок».
Личностные: учиться читать и воспринимать на слух произведения; проявлять учебно-познавательный интерес к новому учебному материалу.

	Оборудование
	Мультимедиа проектор, презентация. Бумага для оригами, цветные карандаши.



	Этапы урока
	Деятельность учителя
	Деятельность обучающихся

	1. Организационный момент. Мотивация к учебной деятельности
	Мы с детьми встречаем Наталью Владимировну в библиотеке, предлагаем занять место рядом с детьми, за столом.
- Пащаолэн, няврамыт! 
- Пащаолэн, айрищит! 
- Пащаолэн, пыйрищит!  
- пащаолэн, ятилмиркве! 
- Здоровается вместе со всеми на мансийском – Паща олэн!
	


отвечают все дети 
здороваются девочки 
здороваются мальчики 
приветствие для всех

	2. Актуализация знаний. 
	Сегодня замечательный праздник «Международный день родного языка», в честь которого учащиеся 4-го класса прочтут для Вас стихи о родном языке. 























Этими замечательными стихами мы поздравляем всех присутствующих с Международным днем родного языка. 
	Стихи о родном языке
М. КРЮКОВ. МНОГО ЯЗЫКОВ НА СВЕТЕ РАЗНЫХ (отрывок)
Много языков на свете разных 
Выучить их все не смог бы я, 
Все они по своему прекрасны, 
В каждом есть изюминка своя.

(Отрывок из стихотворения Лины Павловой «Родной язык»)

Благодарю я прежние эпохи,
Ученых и поэтов и народ
За тот язык, что мне вы подарили
И сохранили в самый страшный год!
Родная речь, родной язык любимый,
Мы силу черпаем в тебе во все века.
Ты, наша драгоценность, наша сила,
И роль играешь в жизни маяка! 

Юван Шесталов
Маньщи латын – омам латын!
Маньщи латын – тынын латум!
Маньщи латын – атянум латын!
Ам эрнэ латум!	
Мансийский язык- моей мамы язык!
Мансийский – дорогой мой язык!
Мансийский язык – отца язык!                                                      Мой родной язык!

	3. Мотивация познавательной деятельности.
Целеполагание и постановка учебной задачи
	Скажите ребята,  сколько вы знаете языков? 
А какой язык мы с вами начали изучать в этом году? 
Сегодня мы познакомимся с новыми словами, с новым произведением. 
	Ответы детей.
Мансийский 

	4. Открытие нового знания Речевая разминка. Повторение слов на мансийском языке. Рассказ   о писателе.  о книге «Сказки для детей».
	Эта сказка из сборника выдающегося ученого, угроведа, заслуженного работника образования Ханты-Мансийского автономного округа - Евдокии Ивановны Ромбандеевой. (Слайд). А помогут мне в этом дети из группы «Этвит сам» «Росинка». 


- «Матаприщ олыс! - мышонок жил! Долго ли жил, коротко ли, решил отправиться в путешествие, сделал себе хап – лодку, туп - весло. Сел и поплыл, плывет и поет: -«Амп нелум тупсуптем: пол-пол-пол! Поналтер хапсуптем щав,щав,щав!   - Мое вёселко красивое, легкое, как собачий язычок: пол-пол-пол, моя лодочка лёгкая как листочек крапивы: щав, щав,щав!    Долго ли коротко ли плыл. Мимо деревни проплывает. На берегу няврамыт – дети играют, бегают. Увидели матаприщ – и закричали: 
-«Аким ойка, аким ойка, паг йиен, хул таен, манн хул пайтсув». - Дедушка, дедушка плыви к нам. Рыбы поешь, мы рыбу сварили. 
Автор задает вопрос залу: - «Как думаете, согласился матаприщ»?
Ответы зала…
Автор поет песенку мышонка: - «Ати,  ати, ати – нет, нет, нет,  рыба костлявая – а  горлышко  маленькое, косточка застрянет, нет-нет-нет. 
Плывет дальше и поет: -«Амп нелум тупсуптем: пол-пол-пол! Поналтер хапсуптем щав,щав,щав!   - Мое веселко красивое, легкое, как собачий язычок: пол-пол-пол, моя лодочка лёгкая как листочек крапивы: щав, щав,щав! Долго ли коротко ли плыл. Мимо деревни проплывает. На берегу няврамыт – дети играют, бегают. Увидели матаприщ – и закричали: - Аким ойка, аким ойка, , паг йиен, хул таен, манн хул пайтсув. Дедушка, дедушка плыви к нам. Рыбы поешь, мы рыбу сварили. 
Вопрос залу: - согласился ли на этот раз, матаприщ?
Ответы…
Автор поет песенку мышонка: - «Ати,  ати, ати – нет, нет, нет,  рыба костлявая – а  горлышко  маленькое, косточка застрянет, нет-нет-нет. 
Плывет дальше и поет: -«Амп нелум тупсуптем: пол-пол-пол! Поналтер хапсуптем щав,щав,щав!   - Мое веселко красивое, легкое, как собачий язычок: пол-пол-пол, моя лодочка лёгкая как листочек крапивы: щав, щав,щав! Долго ли, коротко ли плыл. Мимо деревни проплывает. На берегу няврамыт 
(вопрос залу: кто такие няврамыт? )– дети играют, бегают. Увидели матаприщ – и закричали: - Аким ойка, аким ойка, паг йиен, манн пор исмит  пайтсув. Дедушка, дедушка плыви к нам. Мы суп из икры сварили.
Вопрос залу: как думаете, согласился мышонок? Ответ зала…
- Автор поет песенку мышонка: - «Ат хуня, ат хуня, ат хуня! – Конечно, конечно, мои предки такой пищей питались! 
Приткнул матаприщ к берегу, побежал в дом, уселся за стол, и ест, и ест, и ест, и ест.
Еле вылез из-за стола, и побежал к берегу! 
Вопрос залу …(как думаете – о что матаприщ забыл?
Правильно – забыл поблагодарить.
Бежит к берегу, споткнулся об кочку, упал – живот то его и лопнул – пок-щик! 
И закричал он детям: - Несите корень кедра, несите шило! Принесли ему корень кедра, принесли шило – зашил живот, сел в лодку едет и поёт: -«Амп нелум тупсуптем: пол-пол-пол! Поналтер хапсуптем щав,щав,щав!   - Мое веселко красивое, легкое, как собачий язычок: пол-пол-пол, моя лодочка лёгкая как листочек крапивы: щав, щав,щав! 
	-Евдокия Ивановна – российский ученый –финно-угровед, составитель первого мансийско - русского и русско-мансийского словаря. (презентация).
- Всю свою жизнь, Евдокия Ивановна посвятила родному мансийскому языку. 
- Мы сегодня познакомимся со сказкой «Матаприщ ялы-мины» («Мышонок-путешественник») из сборника «Маньщи мойтыт» («Мансийские сказки»). В этой книге Евдокией Ивановной собраны сказки: «Катюпа» - («Кошечка»), «Кукук эква» («Женщина кукушка») и другие замечательные сказки, которые учат жизни, храбрости и любви к близким. 
Ученик: - мойт «Матаприщ ялы-мины» (сказка «Мышонок-путешественник»)
ВСЕ СЛУШАЮТ КРАТКИЙ ПЕРЕСКАЗ СКАЗКИ





Дети хором повторяют текст песни (распечатанный текст – на каждом столе)





















Ответы зала – дети













Ответы зала …

	6. Первичное закрепление 
Изготовление оригами «лодка», «мышонок». Фронтальная работа с текстом. Ответы на вопросы.
	Словарная работа. Знакомство с новыми словами: матаприщ- мышонок, хап - лодка, туп - весло няврамыт – дети. 

Чтоб инсценировать сказку нужно создать главного героя, кто в сказке главный герой? – матаприщ, какие герои еще в сказке встречаются? – дети – няврамыт.
ОРИГАМИ, хап – лодка;  

	  Наталья Владимировна с детьми делает оригами, или раскрашивает одежду куклам для сценки. 
Раскрасить детей – одежду; 


	7. Работа в группах 
	Инсценировка сказки. 
1 деревня. 
- Аким ойка, аким ойка, паг йиен, хул таен.   
Мышонок: - «Ати,  ати, ати – нет, нет, нет,  рыба костлявая – а  горлышко  маленькое, косточка застрянет, нет-нет-нет. 

2 деревня. Хором, - Аким ойка, акимойка, тыйяен, хул таен. Турхул пайтсув. 
- «Ати,  ати, ати – нет, нет, нет,  рыба костлявая – а  горлышко  маленькое, косточка застрянет, нет-нет-нет. 

3 деревня. Хором, - Аким ойка, акимойка, тыйяен, пор вит аен. 
«Ат хуня, ат хуня, ат хуня!, хайтэгум! Бегу, бегу! Такую пищей питались мои предки. Конечно, конечно, поем суп из икры. 
«Подплывает» к берегу, бежит в дом, усаживается за стол, и ест, и ест, и ест. 
Бежит к берегу, споткнулся об кочку, упал – живот то его и лопнул – пок-щик! 
И закричал: - Несите корень кедра, несите шило!    мышонок зашивает живот, садится в лодку едет и поет. 
	
Разделить группу детей (первоклашек) на три деревни – как только мышонок будет мимо проплывать, хором: Аким ойка, аким ойка, паг йиен. Машут руками – зовут мышонка.

 









[bookmark: _GoBack]Ребенок подходит и подает макет шило и корень кедра

	8. Итог урока.
Рефлексия учебной деятельности.
	С каким автором мы сегодня познакомились? 
Какие новые слова выучили во время урока? 
А вы знаете, сегодня мы выучили не просто слова из сказки, а целую песенку, предлагаю исполнить ее.
Кто запомнил, какой сегодня праздник? 
Я рада, что он прошёл на моем РОДНОМ ЯЗЫКЕ. 
	
Ответы детей.
Все исполняют песенку мышонка 









